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EPREUVE DE PHYSIQUE-CHIMIE

Durée : 1 heure 30 minutes
Coclficient 3
Durée conseillée pour les exercices de physique (25 pts/40) : 55 min
Durée consefllée pour les exercices de chimie (15 pts/40) : 35 min

Avertissements

- L’utilisation de calculatrices, régles d calculs, formulaires, papier millimétré, téléphones
portables est interdite.

- Vérifier que ce fuscicule comporte 11 puges numérotées de I & 11, page de garde comprise
- Il sera tenu compte de la qualiié de In présentation de la copie el de 'orthographe.

- Toutes les rdponses aux questions sous forme de QCM doivent étre faites sur In grille de
réponse jointe — St Ie candidat répond anx questions QCM sur sa fenille et non sur la grille,
ses réponses ne seront pas prises en comple par le corvectenr.

= Pour chacun des QCM, Il existe an minimum un item vral parmi les cing proposés.

~ Des points seront retirés pour chague erreur ; toutefois, la note obtenne & s QCM ne
descendra pas en dessons de zéro (pas de report de points négarifs entre QCM).
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DEBUT DEL’EPREUVEDECHIMIE ]
Le sujet de chimie est composé de quatre exercices indépendants portant tous sur I"ecide valpro¥que.

11 s’agit d’une molécule qui favorise le développement d*une oreille absclue chez un individu, ¢'est-d-
dire qui snéliore sa capacité A reconnallre une note musicale en I'absence de toute référence,

Extrait d"une étude publiéc dans Fronters in Sysiems Neurosclence

Durant 15 jours, 24 jeuncs hommes ont pris les uns de 1"aclde valprolque,

(médicament antiépileplique commercialisé sous le nom de Dépakine®) les

autres un placebo (molécule depm.lrvuc d'activité pharmacologique). Lors I

de la deuxiémo semaine ils ont appris & associer 6 noles & des pr&mm au
15%* jour, ils devaient nommer des notes entendues, et les partici

sous aclde valprolque ont ét¢ plus perfonmants que Coux sous placebo,

Aclde valproTque

CIIMIE : EXERCICE 1 ; Syuthise organique de I'acide valprotque (6 poinf)
Le bilan de la premitre &tape de la synthise de 1"acide valproque est donné ci-dessous :

¢ Tpy —Elpel, + 10

Compasé A Comporé B
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1) Apropos du composd A ;
w) Quelle est sa fornude brate 7
&) Dans le bifan cl-dessus, est-ll représenté sous nue forme de Lewls, de Cram on tepologique ?
c) La molécule comporie-t-elfe un ou des carbones aspmétrigues ?
) Donner la définition d’une moldeule chirale. Ce composd est-if ehiral ?
¢) Par rapport an coniposé A, le composé A* donné ci-fessons :

HO Compaosé A’

A-t-il les mémes propriétés physiques ? Justifier,
Ast=il les mémes propriétés chimigues P Jastifier.

2) de la idre dl nthése de Paci
a} Le composé A sublt-il une modification de groupe ou de chalne ?
b} A quelle catégorie de réaction cette premidre élape appartient-elle ?

) Quel est le site donneur ef quel est le site ncceprenr du doublet d’électrons
lors de la formation de la liaison carbone-brome 7

l) Eerire le mécunisme rédactionnel en usilisant le minimum de fléches courbes.

) En faisant réagir 0,5 mmol de composé A avee 4 mimol de HBr on obifent
0,2 mmol da composé B, Qnel es le rendement de Ia réactlon ?

CIIMIE : EXERCICE 2 : Evolution de In concentration plasmatique en aclde yalprolque (2,5 polnes)
Le graphe ci-dessous représente évolution temporelle de la ration ique C en acide

valprolque dans le plasma sanguin d’un patient & qui on oursit administré unc masse D = 2,0 g
(appelée dose) de cette molécule de deux maniéres différentes : en injection intraveineuse (courbe (a))
ou en adiministration par voie orale d"une forme galénique dile « 4 libéralion prolongée » (courbe (b)).
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QCM 15 2 (0,5 point) o )
Dans le cas d"une injection intraveincuse, quelle est la valeur du temps de demi-vie du méda?nmnl ?
Pour répondre 4 cetic question, on assimilera le lemps de demi-vie & un temps de demi-réaction.

A= Environ 80 gL

B- Environ 16 mg.L"

C- Faviron 16 h

D- Environ 46 h

E- Lesilems A,B,C,D sont faux

QCM 162 (1 polng)
A I'aide de la concentration plasmatique maximale, quelle est ka valeur du volume dans lequel
se répartissent les moléeules d'acide valproique dans le cas d’une injection intraveincuse 7

| Aides mix applicalions numérigies |
173500256 | 1140=0,0250 | 1/80=0,0125 | 1/156=0,0064 | 1/78=0,0i28 |

A- Environ | L

B- Environ3 L

C- Environ 6,5L

- Envirou 131,

E~ Les iteins A,B,C,D sont faux

QCM 17 : (1 poing)
Les taux lhemguliqucs recommandés pour 1"acide valprolque sont compris entre 40 et IDq m;.L'
Si 1a dosc d'acide valprofque administrée est D = 2,0 g, pour que sa concentration plasmatique soit :

A- Au minimum de 100 gL, il faut utiliser la forme (a) o

B- Supéricure 4 40 nig.L*! pendant la durée la plus longue possible, il faut privilégier Ia forme ()
C- Supéricurc 4 40 mg.L? pendant 1a durée la plus longue possible, il faut privilégier la fonne (b)
D- De 80 mg L au bout de 16 minutes, on peutttiliser aussi bien la forme (a) que la forme (b)
E- La plus bassc possiblc au bout d*une heure, il faut privilégicr la forme (b)

CIIMIE ; EXERCICE 3 ; Dosage de I'acide valprofque d*une gélule de Dépakine® (4,5 poinis)

On souhaite doser I masse d*acide valprofque dans une gélule de Depakine®. Pour _ccla on ouvre la
gélule et on dissout la poudre dans une fiole de 200 L. On complite jusqu’au il de jauge el on
préldve 20 mL aves une pipettc jaugée qu'on place dans un bécher. On plonge I"électrode du pl {-métre
¢t on dose par une solufion d'hydroxyde de sodium & 107 mol.L" ; I'équivalence ¢st oblenue pour un
volume de base versé : Vig= 8,0 mL. La masse molaire de I'acide valproique est égale i 144 gmol’.

QCM 18 : (5,5 polni) )
Sachant que le pKa du couple acide valproTque / ion valproate vaut 4,6, on peut dire que :

A- L'acide valproTque est un acide fort
B- L'acide valproTque cst un acide faible
C- L'ion valproate est une basc faible
D- L'ion valproate est une base forte

E- Les items A,B,C,D sont faux
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QOCM n°I9 ; (0,5 poind)
D'un point de vite qualitatif, quelle est allure de I courbe de dosage 7

i A [

~

e e

Walume verah m baie Webwme veval om bare

— 18 o]

Les ltems A,B,C,D sont faux

I

Valame versd tw base Valimy virsd om bane
— T

QCM 20 ; (2,5 poinf)
Quelle est, approximalivemnent, la masse d*acide valprofque contenue dans une gélule de Dépakine® ?
A= 115mg
B- 1,15¢
C- 0,72g
D- 823 mg
E- 0,101 g

QCM 21 ; (/ polni) -
Parmi les espéces du couple acide valprolque /ion valproate, & Péquivalence du dosage précédent :
A- On trouve quasi-cxclusivement de 1'acide valprolque
B- On trouve quasi-exclusivement des ions valproate
C- On trouve aulant d"acide valprolque que d'ions valproate
D- On trouve plus d’acide valprofque que d’ions valproaie
E- On trouve quasiment sucune des deux espéces
3 {1 poing
Quelle peut &ire la valeur du pH & I"équivalence du dosage acido-basique préceédent 7
A- plig=2
B- plig=4,6
C- pHy=7
D- pHe=8
E- pHe=14

ICE 4 : Spectroscople de la molécule d'nclde valproTque (2 points)
On rappelle ci-d Ia formule chimique de 1*acide valprolque :

L o=

QCM 23 ; (1 point}
Dans le spectre de Résonance Magnétique Nucléaire de I"acide valprolque :

A= On trouvera pour cette molécule 5 massifs différents

B- On trouvera pour cetle molécule 8 nnassils différents

C- Le groupement -CHj sortira sous la forme d'un singulet

D- L’hydrogdne du groupement carboxyle sortira sous la forme d'un doublet
E- Les jlems A,B,C,D sonl faux
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QCM 24 3 {1 polni)
A partir des doundes Infra-Rouge ci-dessous, quel est le speetre IR de la moléeule dacide valproique ?

Lisispar Nowibee &'ovde e our? Farnne e fn bevle undes Infrw- Rowge
["O-H slool libee () 3590 - 3630 Moyerae et line Twtense | Meyenne | Foible | _Large | Fine
| O-H alcool Iné (*#) 3200 -- 3600 Lnten: st large -
N-H amine 3300 -- 3500 Mopenos
| N-H smidg 3100 - 3500 Inkense
C-H sledae e sromatique 3030--3100 Morenng
C-H slcang 2830 - 1910 Moneane
LC-H aldébyde 2700 = 2000 Mayenn
O-H scide corboxylique 2500 — 3200 Intense el large
[T 1735 - 1750 Intenie
COalddhyde of cftons 1700 - 1740 Il iy
_C=Orwcinde corbonylique 1700 - 1725 Iniense
C=Crmmide 1630 - 1700 Intease
C=C akine 15201 Moyenne
L~ wromsligue 1430 - 1600 Mayenes
C-M amine 1350 - 1640 Moryenas
C0-00 1030~ 1300 Intcnse
(*) : en F'absruce de lisison hydropéne ; (**) : en présence de lisison hydrogine __|
A-Spocte (A B- Spoctre (B) C-Spectre (C)
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